
 

 
 

 

Η  ΟΜ ΣΥΡΙΖΑ ΥΠΠΟΑ σας προσκαλεί  

 

την ΤΕΤΑΡΤΗ 10.5.23  στις  13:00 

 
στο Αμφιθέατρο του ΥΠΠΟΑ σε εκδήλωση – συζήτηση 

 
με θέμα  τις  Δημόσιες πολιτικές στον Πολιτισμό 

 
 

Καλεσμένοι θα είναι: 

 

Χριστόφορος Βερναρδάκης,  υποψήφιος  Βουλευτής  Α’ Αθηνών 

Πάνος Σκουρολιάκος,  υποψήφιος  Βουλευτής Ανατολικής Αττικής 

Άννα Χατζησοφιά, υποψήφια Βουλεύτρια Βόρειου Τομέα Αθηνών 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ 2023 

 
Τα τελευταία χρόνια, η απερχόμενη κυβέρνηση έχει επιδοθεί σε έναν πολυμέτωπο αγώνα ενάντια στον 
πολιτισμό και τους ανθρώπους του, προωθώντας την αγοραία αντιμετώπιση του πολιτισμού, την 
ιδιωτικοποίηση της πολιτιστικής κληρονομιάς, την απαξίωση των εργαζόμενων στο σύγχρονο πολιτισμό.  
Απέναντί της έχει βρεθεί ένα ισχυρό, επινοητικό και διεκδικητικό κίνημα, το οποίο Ο ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ έχει 
στηρίξει και έχει δεσμευτεί απέναντί του σε συγκεκριμένα αιτήματά του. Τις δεσμεύσεις αυτές τις εντάσσει 
στο ολιστικό πρόγραμμά του για τον πολιτισμό: 

 Αύξηση της χρηματοδότησης του ΥΠΠΟΑ  με προοπτική να προσεγγίσει τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 
 Πυρήνας της πολιτικής είναι η πολιτισμική δημοκρατία, που θα εγγυάται την καθολική πρόσβαση 

στον πολιτισμό, με έμφαση στις κοινωνικές ομάδες που για ποικίλους λόγους βιώνουν τον αποκλεισμό, με 
σεβασμό στην πολυφωνία, την τοπικότητα και τη διαφορετικότητα και στόχο τη συμπεριληπτική 
λειτουργία της δημοκρατίας.  

 Θωράκιση του δημόσιου χαρακτήρα της πολιτιστικής κληρονομιάς, με κατάργηση όλων των 
μορφών άμεσης ή έμμεσης ιδιωτικοποίησης της διαχείρισής της. Ένταξή της στο νέο μοντέλο οικονομικής 
και κοινωνικής ανάπτυξης. Σύνδεσή της με τη σύγχρονη καλλιτεχνική δημιουργία και την εκπαιδευτική 
διαδικασία  

  Ανασυγκρότηση και ενίσχυση της μουσειακής πολιτικής και της διαχείρισης μνημείων και 
μουσείων εντός των δομών του Υπουργείου Πολιτισμού, με την επιστροφή των πέντε μεγάλων 
κρατικών μουσείων στην Αρχαιολογική Υπηρεσία. 

  Κατάργηση νομοθετικών ρυθμίσεων που αφορούν στην μακροχρόνια εξαγωγή και δανεισμό [44] 
αρχαιοτήτων για διάστημα 50 χρόνων.  

 Ακύρωση της συμφωνίας για τη νομιμοποίηση της λεγόμενης συλλογής Στερν με αλλαγή του 
σχετικού νόμου.  

 Επαναφορά του διαχρονικού πλαισίου διεκδίκησης των Γλυπτών του Παρθενώνα, με αξιοποίηση 
της πολιτιστικής διπλωματίας και του σχετικού ψηφίσματος της UNESCO. 

  Ίδρυση Μουσείου Εθνικής Αντίστασης στην Αθήνα  
 Ενίσχυση του Υπουργείου Πολιτισμού σε ανθρώπινο δυναμικό, ώστε να αντιμετωπιστεί η 

υποστελέχωση σε κρίσιμους τομείς, που σχετίζονται με την έρευνα, προστασία και ανάδειξη της 
πολιτιστικής κληρονομιάς  

  Εκπόνηση ολιστικού σχεδίου αντιμετώπισης των προκλήσεων της κλιματικής κρίσης, σε σχέση με 
την προστασία των μνημείων  

 Ενίσχυση του σύγχρονου πολιτισμού και της καλλιτεχνικής δημιουργίας, κυρίως των μορφών 
πολιτισμού που προέρχονται από μικρές ανεξάρτητες ομάδες, και οι οποίες αφορούν τη σύνδεση ανάμεσα 
στις τέχνες, τον πολιτισμό και τις νέες τεχνολογίες.  

 Αναβάθμιση του θεσμού των επιχορηγήσεων, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει όχι μόνο την παρουσίαση 
έργου, αλλά και την καλλιτεχνική έρευνα. Σύνδεση με τη χορηγική συμμετοχή των δημόσιων ΜΜΕ  

 Ενίσχυση και ανάπτυξη της καλλιτεχνικής εκπαίδευσης για τις παραστατικές τέχνες  
 Ενίσχυση των εργασιακών δικαιωμάτων στον πολιτισμό, με δημιουργία προστατευτικού πλαισίου. 
 Νέο θεσμικό πλαίσιο για τους δημόσιους καλλιτεχνικούς οργανισμούς. Επιλογή των καλλιτεχνικών, 

γενικών και διοικητικών διευθυντών με διαφάνεια, μέσα από αδιάβλητους διαγωνισμούς.  Θέσπιση ενιαίου 
εργασιακού πλαισίου και απένταξη των τεχνικών και διοικητικών ειδικοτήτων από το ενιαίο μισθολόγιο  

 Εκπόνηση μιας σύγχρονης Εθνικής Στρατηγικής για το σύγχρονο πολιτισμό, με ορίζοντα το 2030. 
 Πολιτική αποκέντρωσης στον πολιτισμό, με δημιουργία νέων θεσμών σε συνεργασία με την τοπική 

αυτοδιοίκηση.  
 Προστασία του πνευματικού και συγγενικού δικαιώματος, λαμβάνοντας υπόψη τις διαρκώς 

αυξανόμενες δυνατότητες κυκλοφορίας και διακίνησης του καλλιτεχνικού προϊόντος που προσφέρει η 
τεχνολογία, π.χ. πλατφόρμες περιεχομένου  

 Ανάπτυξη εθνικών και διακρατικών δικτύων, πολιτισμικών, πολιτιστικών και καλλιτεχνικών 
συνεργειών, για τη δημιουργία ενός βιώσιμου παραγωγικού μοντέλου δημιουργικής οικονομίας, που θα 
συνδυάζει την αξιοποίηση του πολιτιστικού κεφαλαίου της χώρας, το φυσικό περιβάλλον και το 
ανθρώπινο δυναμικό με τον τουρισμό και την οικολογία.  

 Συγκρότηση εθνικής πολιτικής για το βιβλίο, τις βιβλιοθήκες και τις εκδόσεις.  
 Εκ βάθρων ανασυγκρότηση του Ελληνικού Ιδρύματος Πολιτισμού σε νέο φορέα πολιτιστικής 

διπλωματίας και γλώσσας, υπαγόμενο στο υπουργείο Εξωτερικών.  


